XIV CONGRESSO NAZIONALE ASSOCIAZIONE ITALIANA DI CULTURA CLASSICA
“Libri, autori e pubblico in Magna Grecia e in Sicilia”
9 e 10 ottobre 2021
Sala Convegni (cd Sala Basilica dell’ex Convento di S. Francesco) del Dipartimento Jonico dell’Università degli Studi di Bari, via Duomo, 259


Gent. Soci,
si svolgerà a Taranto, in presenza, nei giorni 9 e 10 ottobre 2021, presso la Sala Convegni (cd Sala Basilica dell’ex Convento di S. Francesco) del Dipartimento Jonico dell’Università degli Studi di Bari, via Duomo, 259, il XIV Congresso Nazionale dell’Associazione Italiana di Cultura Classica (AICC), organizzato dall’Associazione nazionale AICC e dalla Delegazione di Taranto «Adolfo F. Mele», in collaborazione con il Dipartimento Jonico dell’Università degli Studi di Bari, e con il patrocinio del Comune di Taranto e dell’Università degli Studi «Aldo Moro» di Bari.

Il Congresso ha per tema: “Libri, autori e pubblico in Magna Grecia e in Sicilia”, argomento che sarà sviluppato in tre sessioni: sabato mattina, sabato pomeriggio e domenica mattina, da docenti dell’Università degli Studi di Bari «Aldo Moro» (prof. Piero Totaro), del Dipartimento Jonico (Prof. Mino Ianne) e dell’Università degli Studi di Lecce (Proff. Mario Capasso, Presidente Nazionale dell’AICC, Saulo Delle Donne, Flavia Frisone, Alessandra Manieri, Francesca Silvestrelli, Adriana Travaglini). 
Le relazioni indagheranno aspetti della cultura e della civiltà della Magna Grecia e della Sicilia, da temi squisitamente storico-letterari (Eschilo in Sicilia, Simonide di Ceo, le Siracusane di Teocrito) a temi filosofici (il grande Archita), sociali e socio-economici (la condizione della donna, in particolare delle “donne di sapienza”, dei loro ruoli nella società magno-greca; la musica, le feste e gli agoni; la moneta e la gente), antiquari (La Magna Grecia di François Lenormant).

Al Congresso seguirà domenica mattina l’Assemblea generale dei soci dell’AICC.
Dopo l’Assemblea, ci sarà il pranzo sociale in ristorante tipico (€ 25.00 a persona).
Nel pomeriggio è prevista anche una visita del Museo Nazionale Archeologico di Taranto (MArTA) e della Mostra “Taras e Vatl: Taranto e Vetulonia”.

Il Congresso si svolgerà nell’assoluto rispetto delle norme di sicurezza anti-covid19, e i partecipanti dovranno presentare alla Segreteria del Congresso il Green Pass, ovvero la certificazione del tampone molecolare effettuato 48 ore prima del Congresso.

Per partecipare al Congresso, all’Assemblea e, eventualmente, al pranzo sociale, è necessario prenotarsi contattando la  Prof. Francesca Poretti, Presidente della Delegazione di Taranto «Adolfo F. Mele».
Tel 099 7386182 - Cell 3338138413
indirizzo email fporetti49@gmail.com 

Programma del XIV Congresso (file allegato)






